

# Ředitelé: U dětí bez testu roušku neuhlídáme

Kristýna Šopřová

Do školy mohou v září docházet i děti, jejichž rodiče odmítnou povinné testování. Musí ale mít na rozdíl od ostatních nasazenou roušku po celou dobu, tedy i při výuce ve třídě. Vyplyvá to z manuálu pro ředitele škol.

Zástupci školských asociací, kteří se na úpravě manuálu podíleli, považují podmínky za zvládnutelné, ale kritizují je někteří ředitelé.

„Jsem opravdu hodně naštvaný. Vemte si, že budou děti, které jsou testované, to znamená zdravé. Děti, jejichž rodiče odmítnou testování, budou zdravé, nebo nemocné?“ ptá se ředitel Základní a mateřské školy v Mileticích Anton Ivánek.

„Myslím si někdo, že jsme schopni mít dítě po celou dobu přítomnosti ve škole pod dohledem, aby si roušku nesundalo? Moji povinnosti je ochránit zdraví dětí. Když se děti netestují, tak mají zůstat doma,“ řekl Právu Ivánek. A není sám. Podobně vidí situaci i na dalších místech například republikou.

„Nápad, že by měly některé děti sedět s rouškou a ostatní by se testovaly, považujeme za nereálný. Nedá se to uhlídat,“ souhlasí ředitel ZŠ Chomutov Miloslav Hons.

„Já si dost dobře neumím představit, že bychom vyčlenili děti, které musí mít roušku, byť si myslím, že jich bude méně,“ řekl ČTK ředitel školy ve Žďárci nad Doubravou Ota Benc.

## Ani si nezazpívají

Vedle povinné roušky čekají netestované děti další omezení. Po dobu plošného testování, tedy do 10. září, si nemohou zazpívat ani zacvičit v tělocvičně, pouze venku. Ministr zdravotnictví Adam Vojtěch (za ANO) tento krok včera hájil.

„Děti, které nejsou testovány, by mohly být nakaženy, což nejsme schopni identifikovat, tak proto mají jiné podmínky. Ale platí to dočasně do skončení screeningového testování,“ řekl.

Pokud dítě odmítne i povinnou roušku ve třídě, nemůže se v prvních záříjových týdnech výuky účastnit.

Pro děti do 15 let je přípustná zdravotnická maska, starší žáci a studenti musí mít respirátor. I tady jsou ale výjimky pro ty, kterým to zdravotní nebo psychický stav nedovoluje, popřípadě lidé s lékařským potvrzením.

## Distanční nebude

Na distanční výuku se rodiče spoléhat nemohou. Při odmítnutí testů i roušky není žák automaticky omluven. „Distanční výuka probíhat nebude, bude výuka doma. Předpokládám, že

## Když se děti netestují, tak mají zůstat doma

Anton Ivánek,  
ředitel ZŠ a MŠ Miletice

škola zadá žákovi, co se během dvou týdnů má naučit,“ vysvětlil ministr školství Robert Plaga (za ANO). „Škola nemá povinnost dělat online přenosy nebo něco takového,“ dodal.

Plošné antigenní testování čeká zaměstnance škol i žáky a středoškolské studenty 1. září (v případě prvňáků o den později) a pak 6. a 9. září. Vyhnou se mu jen ti, kteří doloží nůžku v posledních 180 dnech, anebo mají dva týdny po ukončení očkování. Stejná pravidla platí i pro zaměstnance.

## Testy jen pro děti

Očkování je přístupné jen pro starší 12 let. Podle posledních statistik má za sebou první dávku vakcíny téměř 110 tisíc dětí ve věku 12 až 15 let, což je zhruba čtvrtina všech. O učitelích a nepedagogických pracovnících ale tak přesná data nejsou. Prioritně se mohli nechat očkovat do konce března. S postupným otevíráním dalších věkových skupin si ale většina počkala, až na ně přijde řada podle věku.

I proto bude státem zajištěných 4,2 milionu antigenních



Ilustrační foto PRÁVO - Petr Hlonoš

testů pro školy vyčleněno pouze pro děti. Zaměstnanci škol, pokud nejsou naočkovaní nebo neprodělali covid, si musí zajistit test sami. Škola tuto povinnost nemá. „Distribované testy do škol slouží k testování dětí, žáků a studentů. Nikoliv zaměstnanců,“ upozornil Plaga. Testy v laboratorních ale budou od září za peníze s výjimkou těch, kdy je určí lékař.

„Nemáme s tím problém. Většina zaměstnanců je očkovaná. Máme tam pár, kteří se očkovat nechťeli, ale máme ještě zbytky testů z jarního období, takže je využijeme,“ poznamenal ředitel pražské Masarykovy střední školy chemické Jiří Zajížek.

Školy mohou zvolit i šetrné PCR testy, o čemž musí do dneška resort informovat. Ke večer-  
rejšku se podle Plagy ozvalo 150 škol ze 4200 základních a zhruba 1200 středních škol.

## Čestné prohlášení do klubů a družin

Změny čekají rodiče i u volnočasových sportovních aktivit, kde nebude možné uplatnit čestné prohlášení o negativním testu ze školy. Ministerstvo prodloužilo pro tyto účely platnost antigenního testu na sedm dnů. Běžně ho lze využívat jen po tři dny.

„Tady vycházíme vstříc podnětům rodičů. Poukazovali na to, že pokud dítě chodí dva-

krát týdně do kroužku, tak by se muselo testovat antigenním nebo PCR testem pravidelně a bylo by to složité,“ vysvětlil Vojtěch.

S prohlášením si rodiče vystačí ve školních družinách nebo ve školních klubech, kde se děti netestují. Pokud je družina součástí školy, nic se předkládat nemusí.

V jídelně může u stolu sedět

Za nízkým počtem je logistická i organizační náročnost. Jak Právo popsalo, někteří ředitelé by museli kvůli vysokým finančním nákladům vypsát veřejnou zakázku. Testy by totiž museli koupit za své a zajistit si i laboratoř pro vyhodnocení. Náklady by ministerstvo proplatilo až zpětně z evropských fondů. Odrazuje i to, že by se muselo čekat na výsledek testu až dva dny.

Dodavatele antigenních testů naopak zajistil stát a s rozvozem začnou hasiči příští úterý.

## „Třídy nevypneme“

K nakaženým chce ministerstvo tentokrát přistupovat jinak. Pokud to nebude nutné, nechce posílat do karantény na 10 nebo 14 dnů celé třídy. „Nebudeme vypínat na tuto dobu třídy. Bude stačit, pokud děti, které byly dva dny před nebo dva dny po v kontaktu s pozitivním žákem, absolvují PCR test. Pokud bude negativní, budou se moci vrátit do výuky,“ přiblížil ministr zdravotnictví.

Pozitivní výsledek naopak znamená izolaci dítě ve vybrané místnosti, nezletilé si pak musí rodiče bezodkladně vyzvednout a škola informuje hygienickou stanicí. Tato povinnost padá na rodiče ve chvíli, kdy k otestování dítěte využijí test v certifikované laboratoři, nikoliv ve škole. Pozitivní výsledek antigenního testu je nutné ověřit ještě PCR testem.

nanejvýš šest dětí. Ty, které se nenechají otestovat, musí udr-  
žovat i odstup 1,5 metru. Zajet si mohou třídy tento rok i na plavání. Zajistit, aby se školní kolektivy příliš nemíchaly, ponechal ministerstvo jen jako doporučení.

Pro dotazy ředitelů zprovozní resort školství od 23. srpna „koronalinku“ 771 139 410 nebo 771 139 398. (špf)

## Zmírnění restrikcí nás nevytrhne, tvrdí hospodští i galeristé

Od 1. září se z rozhodnutí vlády volná protiepidemická opatření v restauracích, galeriích, zámčích či zoologických zahradách. U stolů v gastro podnikcích může pospolu sedět víc lidí, hrady a výstavní prostory budou moci využít vyšší kapacitu. Přesto si od toho hospodští ani galeristé příliš zákazníků neslibují.

V Galerii výtvarného umění Ostrava rozvolnění sice vítají, praktický dopad ale neočekávají. „Celková je návštěvnost oproti minulým letům nižší a ani nyní pětasedmdesátiprocentní kapacita nebývá v poslední době naplněná,“ řekla Právu mluvčí galerie Jana Maláček Šrubařová.

Podobně to vidí mluvčí plzeňské Západočeské galerie

Ondřej Kozibratka. „Už od srpna k nám může tolik návštěvníků, že to v běžném režimu plně dostačuje,“ sdělil Právu. „Například ve výstavní síni Masné krámy je současná povolená kapacita 95 lidí a tolik se jich tam najednou prakticky nikdy nesejde, tedy pokud se uvnitř nekoná nějaká kulturní akce, a pro ty jsou zase stanovené jiné limity,“ podotkl Kozibratka.

Od září bude moci u stolu v restauraci sedět šest lidí namísto nyní čtyř. I ministr zdravotnictví Adam Vojtěch (za ANO) tuto změnu označil za kosmetickou. Restauratěři i lidé na sociálních sítích konstatují, že se pravidla počtu sedících u stolu v praxi mnohdy nedodržují.

„Měli bychom se přestat

### Volnější pravidla od září

V restauraci u stolu může sedět šest lidí místo čtyř. Platí to jak v interiéru, tak i na předzahrádkách.

Muzea, galerie, hrady, zámky, zoologické a botanické zahrady, hvězdnárny, veletrhy či prodejní výstavy mohou mít vyšší kapacitu, pokud zůstanou rozestupy mezi lidmi 1,5 metru. Dosud byl kapacitní limit 75 procent.

Kulturní, sportovní, vzdělávací akce a kongresy mohou zaplnit maximální kapacitu. Při překročení počtu 3000 návštěvníků musí alespoň polovinu z nich tvořit lidé plně očkovaní nebo s prodělaným covidem, zbytek s testem.

Pro účastníky neměnných kolektivů, jako sportovní či skautské oddíly, bude pro jejich aktivitu antigenní test nově platit sedm dní. Jinak zůstává platnost 72 hodin.

Může se navýšit kapacita pěveckých sborů z 30 na 50 osob.

V obchodech se od září pravidla nezmění, dál bude platit požadavek 10 m<sup>2</sup> plochy na jednoho zákazníka a rozestupy 1,5 metru.

koukat na čísařovny nové šaty a přestat si hrát na schovávanou. My jako provozovatelé ne-

tvrdíme, že všude sedí čtyři lidi u stolu, a ministerstvo zdravotnictví by si to mělo přestat my-

slet,“ řekl Právu restaurátor a člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Luboš Kastner.

Řada podniků po rozvolnění už neotevřela. Nejméně jich oproti loňskému červenci podle poskytovatele pokladního systému Dotykačka ubýlo v Praze, a to o pět procent. Například v jižních a severních Čechách zůstala zavřená desetina podniků, na Vysočině a v Karlovarském kraji dokonce pětina. Tržby vzrostly, avšak to je podle Dotykačky také částečně ovlivněné zdražováním.

Řada provozovatelů poukazuje na to, že zdaleka ne všichni hosté se vrátí, a neočekávají, že se to po zmírnění restrikcí od 1. září změní.

Že zvýšení počtu stolovníků v restauracích nebude mít na návštěvnost podniků vliv, soudí také Markéta Hubičková, manažerka ostravské restaurace Dlouhá 100ry.

„Obecně si myslím, že to zase až takový vliv nemá, jestli u stolu mohou sedět čtyři lidé, nebo šest,“ řekla Právu Hubičková.

Také tento podnik musel kvůli propadu poptávky dočasně zavřít. „Lidé chodili velmi málo, fungovaly jen rozvozy. Z těch jsme měli 80 procent z obrátu. Jenže třetina z toho šla rozvázkové službě, což nás v tu chvíli moc nezachránilo. Takže nyní máme zavřeno a počítáme, že otevřeme snad koncem září,“ vysvětlila.

(tov, ib, plk)

## Pořadatelé kulturních akcí se obávají, zda lidé přijdou

Od září bude moci být na kulturních akcích stoprocentně zaplněna kapacita sálu.

„Zvýší se nám kapacita, ale kontroly zůstávají na nás. Takže to žádná velká úleva není. Jsem také dalek toho, predikovat, jak to bude probíhat v praxi. Obávám se, že lidé budou nadále dost opatrní. Uvidí se, jestli budou mít zájem do vnitřních prostor chodit tak jako dřív,“ řekl Právu Lukáš Růžek, ředitel pražského hudebního klubu Rock Café.

Jiří Burian, ředitel Národního divadla v Praze, k tomu pro

Právo řekl: „Zvýšíme nabídku vstupenek a budeme se těšit, že přijde co nejví diváků.“

„Navýšení kapacity sálu na sto procent samozřejmě vítáme. Co to bude znamenat v praxi, uvidíme po začátku sezóny. Ale dokud budou v platnosti hygienická opatření, jako je nošení respirátorů nebo prokazování se testy, určitě to na návštěvnost vliv mít bude,“ sdělila Jarmila Levko, ředitelka Divadla F. X. Šaldy v Liberci.

Jiří Nekvasil, ředitel Národního divadla moravskoslezského,

dodala: „Je dobře, že budeme moci obsadit plnou kapacitu hlediště, ale je otázka, zda lidé přijdou. Uvolníme všechny vstupenky do prodeje a budeme doufat.“

Na sto procent se také zvyšuje kapacita naplnění muzeí, galerií i zámků. Organizátoři ale budou muset umožnit návštěvníkům 1,5metrové rozestupy.

„Opatření o jedenapůlmetrových rozestupech pro nás platí už od 1. srpna, tedy se od září fakticky nic nezmění,“ sdělila Právu mluvčí Národní galerie Praha Eva Sochorová. (rh, jaš, rea)

## Vojtěch je pro třetí dávku

Ministerstvo zdravotnictví by mohlo příští týden vyjasnit, jak to bude s podáním třetí takzvané posilovací dávky očkování proti covidu. Tématu by se měla podle šéfa resortu Adama Vojtěcha (za ANO) věnovat i Evropská léková agentura (EMA), na jejíž stanovisko Česko čeká.

„Myslím si, že třetí dávka bude aplikována pro některé vybrané skupiny, ale ještě bych nechtěl říkat definitivní stanovisko pro koho a kdy. To, že k tomu dojde v dohledné době, je ale velmi pravděpodobné,“ řekl Vojtěch. Už dříve se hovořilo, že se to mohlo týkat seniorů nebo lidí se sníženou imunitou. Podle

společnosti Podané ruce má až 60 procent seniorů po půl roce po očkování výrazně nižší nebo žádné protilátky. Potřebu posilovacích dávek tento týden projedná klinická skupina ministerstva.

Stanovisko ke třetí dávce připravuje i Česká vakcinologická společnost. K její aplikaci už přistoupil Izrael, včera se přidalo i Rakousko. Česko je zatím zdrženlivé. Doporučení jiných mezinárodních organizací podle Vojtěcha nejsou jednoznačná.

Ministr včera také uvedl, že o povinném očkování pracovníků v sociálních službách nebo ve zdravotnictví se ani nadále neuvazuje. (špf, ČTK)

## Zeman přijal nové velvyslance SRN a Izraele

Německé velvyslanectví oficiálně vede Andreas Künne, své pověřovací listiny včera předal na Pražském hradě prezidentovi Miloši Zemanovi. Dokumenty prezident přijal také od nové izraelské velvyslankyně Anny Azariové a dalších sedmi ambasadorů.

Künne na německém velvyslanectví nahradil Christoph Isranga, který misi v Praze vedl od srpna 2017. Azariová na izraelské ambasádě vystřídala Daniela Merona, jenž byl ve funkci od března 2017. (ČTK, zr)